



Instituto de Filosofía
MINISTERIO DE CIENCIA TECNOLOGÍA Y MEDIO AMBIENTE

Отзыв

неофициального оппонента на диссертацию на соискание ученой степени кандидата политических наук Дашкиной И. В. на тему:
«Политические взаимоотношения России с Венесуэлой, Кубой, Мексикой и Никарагуа: сравнительный анализ»
по специальности 23.00.04 «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития» (на основе автореферата).

Настоящее исследование посвящено актуальной проблеме – изучению динамики и анализу актуального состояния политических отношений Российской Федерацией со странами Карибского бассейна.

В последние годы огромную популярность стали приобретать правые правительства в Латинской Америке, которые, несомненно, будут способствовать укреплению влияния Соединенных Штатов Америки в регионе. В этом контексте Российская Федерация должна активнее взаимодействовать со странами Латино-Карибской Америки для противовеса США.

Российская Федерация выстраивает партнерские отношения с исследуемыми государствами по принципу взаимоуважения, невмешательства во внутреннюю политику государств, опираясь на нормы и принципы международного права.

В качестве объекта исследования выбраны комплекс взаимоотношений России с четырьмя государствами региона – Венесуэлой, Кубой, Мексикой и Никарагуа. Автор логично аргументирует выбор этих государств, апеллируя к исторической и актуальной интенсивности их двусторонних контактов с Российской Федерацией.



Instituto de Filosofía
MINISTERIO DE CIENCIA TECNOLOGÍA Y MEDIO AMBIENTE

Предметом исследования являются формы и содержание межгосударственных политических взаимоотношений России с Венесуэлой, Кубой, Мексикой и Никарагуа. Целью диссертационной работы стало сравнение механизмов и особенностей политических взаимоотношений России с исследуемыми странами на основе изучения процесса становления и развития межгосударственного диалога. Исходя из заявленной цели, автором поставлен ряд задач, которые успешно решаются в ходе исследования и отражаются в положениях, выносимых соискателем на защиту.

При подготовке диссертации Дашкина И.В. проделала большую работу по сбору и систематизации официальных государственных документов, текстов межгосударственных соглашений, библиографических аналитических материалов, касающихся отечественного и зарубежного опыта исследования российско-латиноамериканских отношений. Диссертационное исследование Дашкиной И. В. обладает научной новизной.

Не смотря на сильные стороны работы, автору можно сделать ряд замечаний:

1. Автор утверждает, что «У Кубы, Мексики и Никарагуа стабильная внутренняя политика, чего нельзя сказать про Венесуэлу. Страна пребывает в условиях перманентного экономического и политического кризиса». С нашей точки зрения, сложно говорить о политической стабильности Мексики, так как курс до сих пор определяется местной олигархией и влиянием Соединенных Штатов Америки. Мексиканские Соединенные Штаты существенно отличаются от всех



Instituto de Filosofía
MINISTERIO DE CIENCIA TECNOLOGÍA Y MEDIO AMBIENTE

остальных стран Латино-Карибской Америки. Хотя страна и является членом CELAC, все же она не входит в ALBA (основную интеграционную систему Карибского региона). Было бы неплохо, если в своих будущих исследованиях автор расширил зону изучения, и обратил внимание на Боливию, которая полностью противопоставляет себя США. Стабильность Кубы и Никарагуа – относительна: на внутреннюю политику влияют экономические проблемы в этих странах. И в данном случае, рассуждения автора о развитии торгово-экономического потенциала России с этими странами будет как раз кстати.

2. Автор широко исследует российско-венесуэльские отношения, и с нашей точки зрения, такого же всестороннего анализа не хватает российско-кубинскому взаимодействию. Диссертант цитирует Бородаева В.А.: «на первом месте для Гаваны стоит Москва»¹, и в этом контексте следует добавить, что для Москвы на первом месте тоже должна быть Гавана. При анализе российско-кубинских отношений автору стоило бы больше внимания уделить работам таких авторов как Хосе Луис Родригез, Даниэл Рафульс Пинеда, Альфредо Гонзалез, Хесус Гарсия Бригос и др.

3. Нам неясна позиция автора относительно взаимодействия с оппозиционными партиями и движениями, так как это напрямую противоречит принципу невмешательства во внутренние дела государств.

Указанные замечания не снижают качества диссертационного исследования. Настоящая работа может послужить основой для дальнейшего изучения взаимоотношений Российской Федерации со

¹ Конференция: Куба. // Этносоцмум, 2015. — №5 (83). — С. 163.



Instituto de Filosofía
MINISTERIO DE CIENCIA TECNOLOGÍA Y MEDIO AMBIENTE

странами Карибского бассейна в целом, в выявлении перспектив политической, экономической и гуманитарной кооперации в регионе.

Автореферат отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание соответствует паспорту специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития» (по политическим наукам).

Таким образом, соискатель Дашкина Ирина Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития».

Неофициальный оппонент, доктор философских наук, ведущий научный сотрудник Института философии при Министерстве науки, технологии и окружающей среды Республики Куба

Хесус Пастор Гарсия Бригос.

